CbI3paHCKM MEANKO-TYMAHUTAPHbIN KONNeax

YMK NOo ANCUMIMJTMHE MATEMATUKA
ana 1 Kkypca

O6uwme MetToabl pelueHun
TPUrOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHUN
Pa3spab6oTrana:

npenoaaBaTeslb MaTEMAaTUKH
H.J1. KocbipeBa



Llenb ypoka.

- CncrteMaTmnanpoBaTtb U paclUUpUTb
3HAHUS, YMEHNS YYALLMXCS, CBA3AHHbIX C
NMPUMEHEHNEM METOA0B peLlEHUS
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUM.

3agaum.

- [MoBTOPUTb U 3aKPENUTb NOMYYEHHbIE
3HaHUS O TPUTOHOMETPUYECKOU (PYHKLIMN
N ee CBOUCTBAXx;

- HayuyntbCca KnaccupuumpoBaTh U
peLllaTb TPUroHoMeTpmnyeckne ypaBHeHus
Pa3/IMYHbIMKN MEeTOAaMU




[loBTOpEeHue TeopeTuvecKoro
MaTepuana.

DyHKLNA Ha3biBaeTCsa
YETHOM, ec/nun

f(x) = f(-x), sin x
rae X v —x NpuHagnexar
o6nactu onpegenenns |COS X

(hyHKLUNN tg X

PDyYyHKLMUA Ha3biBaeTCH

HEUYeTHOM, ecnin ctg x
-f(x) = f(-x),

rae X U —xX npuHagnexar
obnacrtu onpepenexHus

(hYyHKLNN



3HaueHNs TPUroHoMeTprnUecKnx PyHKLNN

Ana pa3JindHbiX yrjioe nosoporTa.

1 BapuaHT

sin (-n/3)
cos 2n/3
tg n/6
ctgn/4
cos (-n/6)
sin 3n/4

2 BapUaHT

cos (-n/4)
sinn/3

ctgn/6
tgn/4

sin (-n/6)
cos 5n/6




OnpepeneHne apKCUMHYyCa,
APKKOCUHYCQ, apKTaHreHca u

APKKOTaHreHca.
1 BapuaHT 1 BapuaHT
arcsin v2/2 arccos V2/2
arccos 1 arcsin 1
arcsin(-1/2) arccos (-1/2)
arccos (- V3/2) arcsin (- V3/2)
arctg V3 arctg v3/3




PelneHne npocTenLmnx
TPUrOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHUN
BMAa
SsinX = a, CcosX = a, tg x = a.

sinx =a x=(-1)karcsina+7z'k, k 7
Cosx =a x==x arccosa+2nk kK Z
gx=a x=arctga+nk, k Z




MeToAbl pelieHus
TPUrOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHUN

YpaBHEHUA NpUBOANUMbIE K JINHENHDbIM
WJIN KBaApaTHbIM YPAaBHEHUAM;

- oAHOpoAHbIe TPUroHoMeTpuyeckKue
yYpaBHEHM S 1, 2 cTeneHwu;

- MeEeToA pa3/iodKeHUA Ha MHOXXUTEIN.



J PADRCrVIZ 1IPVIDULVINIDIC R
JIMHEMHDbIM U1 KBaApPaTHbIM
YDaBHEHUAM.

YpaBHeHus BMaa A sin’x + Bsinx + C =0 u

A sin?x + B c0s X + C =0, peluaeTcss METOAOM 3aMeHbl
nepemMeHHOM.

PelunTb ypaBHeHue sin_X ¥ 5 sin x - 6 =0:

PelleHune

- BBOAMWM 3aMeHy Sin X = Z,

- pelliaeM KBagpaTHoe ypaBHEeHHe
Z>5z-6=0,

-HaxogymM z =1,z =,-6,

2
- pelueHneM ypaBHeHuS sin X = 1 SBASIOTCA Yncia Buaa

X=nf2+2nk k2

- ypaBHeHue sin X = - 6 He UMEET PELLEHNS, TaK KaK -6
He npuHagnexmt E (sinx ), T.e. -6 He npuHagIeXnuT

[-1; 1].
OrBer: x= nf2+2nk, k é




[IPeiunM ypaBHeHue Buaa A sin x + B cos x + C =0:
2 sin? x + 3 cos x -3 =0.

PelueHne
- BBOAMM 3aMeHy Sin x = 1 - cos? x,
~r1oJ1y4aem : 2 (1 - cos? x) +3 cos x -3 =0,

- BbIMOJTHSIEM ripeobpa3oBaHusl !

-2cos?’x+3cosx-1=0, | (-1

2cos’x -3cosx +1=0;

- BBOAUM 3aMeHy cos x=t

- pelaeM KBagpaTHoe ypaBHeHne 2 tZ - 3t +1 = 0,

-Haxognm t, = 1;t, = 0,5

- PELLIeHNEM ypaBHEHMS COS X = 1 AB/ISIOTCS Ync/ia Buga X = 2
nkk 2Z, &

peuwienuem ypasnenue cos x = 0,5 asenarwomcen yucna euoa x = %
arccos 0,5+ 2 n, n e Z

OmBer: x=2n,x= xarccos 0,5+2nn, n &



CamMocTosiTesnibHOe pelleHue
ypaBHEHMU C nocsieayoLlen
NPOBEpPKOMW.

BapuaHT 1

BapuaHT 2

Ha
&K3»

2cos > + 5 sin x - 4=0

3 sin x - 2 cos*x =0

Ha
&4

cos 2x + cos x =0

cos 2x + sin x =0

Ha
«5»

V2 sin (x/2) + 1 = cos x

V2cos(x/2) + 1=cos x




OTBETDI

|1 BapuaHT 2 BapvuaHT

R




OaHopoAaHble
TPUroHOMeTpuyecKue ypaBHeHuUS.

OaHopoAHOE TPUrOHOMETPUYECKOE YpaBHEHHUE NEPBOU
creneHn: Asinx+Bcosx =0,

METOo/ PELLEHUS: pa3aesinTb 0b6e YacTu ypaBHEHUS Ha
cos x # 0, no/y4YnM 1 peLLunM rpocTenLee
TPUIrOHOMETPHNYECKOE YpaBHEHME Buga tg x = a.

Pewmre ypaBHeHne 2 sin x+ 3 cos x = 0.
Pewuenne: 2 sin x+ 3cosx=0[:cosx # 0,
2tgx + 3 =0,
tg x = -1,5.

Orser: x= arctg (-1,5) + nk, kK & wm
x=-arctg15+nk, kK &



OaHopoaHoe TPUroHoMeTpu4yeckoe
YpaBHEeHMe BTOpPOro nopsaaka:

A sin’ x + B sinx cos x + Ccos’x = 0
MeTopa pewieHus: pa3gennTtb o0be yacTu
ypaBHeHuUs Ha cos X ¥ 0,

NnoJiyuMMm " peluMm ypaBHeHue Buaa

Atg’ x + Btg x + C = 0 — 310 ypaBHEHue
npMBOANMOE K KBalipaTHbIM.



Pewunre ypaBHeHue ]

2 sin X - 3 sinx cos x -5 cos x =0.

Peiuenme: 2 sin x*- 3 sinx cos x - 5 cos x =0,

- pa3gesmmM obe Yacty ypaBHEHNSI Ha COS X # @
2sin % -3sinx cosx-5cos x%0 [:cos x #0,
2tg x-3tgx-5=0,

- BBOgMM 3aMeHy gx =t

- peluaeM KBagpatHoro ypaBHeHusa 2 t—3t =5 =0

-Haxogmm: t =-1; t =25,

1
- peleHneM ypaBHeHUs tg x = -1 ABAAIOTCA yncna Buga X =

-nf2+nk,k Z c
- pELLEeHNEM ypaBHeHUs tg X = 2,5 aBnsI0TCa Yncia Buga X =
arctg 2,5+nn, n Z c
OrBer: X =-nf2+nk, k
X = arctg 2,5+ nn, n EZ.



CamMocTosiTenbHOEe pelleHne
ypaBHEHMMU C nocneayrowjen
NPOBEpPKOMN.

1 BapuaHT 2 BapuaHT

3sinx+5cosx=0 2cosx+ 3sinx=0

2 2

5sin“x -3 sinx cos X-2cos <x =0 6sin2x - 5 sinx cosx+cos%<=0

3 cos“ X + 2 sin X cos x =0 2 sin 2x — sin X cosx =0

. P4 . . 4 .
5sin “X + 2 sinx cos X — cos 2x =1 4 sin “x - 2sinx cos X - 4 cos2x =1

2sinx- 5cosx=3 2sinx-3cosx =4

2

1- 4 sin 2x+6coszx =0 2Sin“x - 2sin 2x +1 =0




OTBETDI

2 BapUaHT




MeToa pa3noXXeHus Ha
MHOXUTENN

[loa pa3noXeHneM Ha MHOXXUTeNu
NOHMMAETCA nNnpeacraB/ieHne AaHHOro
Bbipa)>XxeHUs B BUae npoumsBefeHus
HEeCKOJIbKMX MHOXXUTENEN.

Ecnn B 0OAHOU YaCTU YypaBHEHUSA CTOUT
HEeCKOJIbKO MHOXXUTeneun, a B apyrom — 0, To
KaXXAbl MHOXXUTEJIb NpUpaBHUBAETCH K
HY/10.

Takum 06pa3oM, AaHHbIA MHOXXUTEJIb MOXXHO
npeacraBmMTb B BUAe COBOKYNHOCTU 60siee
NPOCTbIX YpaBHEHMUHN.



Pewuute ypaBHeHMe: 2sin®x-cos 2x-sinx =0
PelueHune:
-CrpyrnnupyeM repBbIv Y/1EH C TPETbUM, MPUMEHNB POPMY1y
KOCUHYCa [IBOMIHOIro yrJsa, nosy4Y1m
cos-2x="c0S X% sin % x.
. 3, 2 .2
- YpaBHeHne rnpuMet Buz: (2sin x - sin x) — (cos x —sin x) = 0,
- BIHECEM U3 BbIPa)KEHMSI, CTOSILLIErO B NEPBOU CKOOKE Sin X,
I'IpI/IMeHI/IB OCHOBHOe TPUTOHOMETPUYECKOE TOXXAECTBO MOJS1yYNM
cos > = 1 —sin % x.
= ypaBHeHme npumert Bug: sin x (2sin%x—-1)—(1-2sin*x) = 0,
smx(25/n x—1)+(2sin%-1) =0,
(2 sin %x - 1)e(sinx+ 1) =0.
25192x 1=0uwmsinx+1=0
sin " x =1/2, sinx =-1
sinx==x1/v 2
omBer: x1=+/4+nn&€ Z x2=-/2+2kK k € z




oi‘-ITo HOBOIO Bbl Y3HaJIU Ha ypoke?

< C KaKMMU TPpyaAHOCTAMMU BCTPETUJIUCb NpU
pelieHnn ypaBHeHUun?

< Kakue TeMmbl He06xX0A4MMO NOBTOPUTDb A
yCNeLwHOoro peweHusa TpUroHoMeTpmUyeCcKmx
YPaBHEHUN?

<Mo)xxeTe 211 Bbl NepecKkasaTb MaTepuan ypoka
OAHOKYPCHMKY, NPONYyCTUBLUEMY YPOK?

[loMallHee 3afaHue.

A. H. KonMmoropos «Anrebpa v Hayasia aHanmsa»
< MoBTOpMUTb (hOpPMYJbl peLUeHUs NPOCTEULLUNX TPUIrOHO -
MeTpUYeCcKUX ypaBHEHUMN.

<lMoBTOPUTb OCHOBHbIE NPUEeMbl pelleHUss TPUroHoMeT-
pUYeCKUX YpaBHEHUMN.

<lMoBTOpPUTHL pelueHne NPocTennX TPUroHOMeTpUUYEeCKnX
HepaBeHCTB.

% BbINoNHUTbL ynpakHeHusa N? 163-165 .




YuyebHO-MeTOoAnUEecKoe obecneueHue
ypoOKa.

A. H. KonMmoropos «Anrebpa v Hayasia aHanm3a»

L. A. AshammoB «Anrebpa n Hayana aHanusa»

A.l'. MopakoBuu «Anre6bpa n Hayana aHanmsa».

A.l'. MopakoBuu «C60pHMK 3apad no anrebpe n Hayanam

aHam3sa».

http://pedsovet.su - WabnoH Nnpe3eHTaLUUMU

http://ege-ok.ru/2012/01/24/reshenie-pokazatelnyih-uravne
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http://www.alleng.ru/edu/mathi.htm

http://www.uchportal.ru/load/25-1-0-23602

http:/ /karmanform.ucoz.ru/load/primenenie informacionnykh
tekhnologij na urokakh matematiki v 1011 kh klassakh/3
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